

协同发展 落子有声“一盘棋”

冀云长镜头
2023奋进河北

编者按:

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是河北发展历程中极不寻常、极不平凡的一年。回眸2023年的河北,京津冀协同发展向广度深度拓展,高标准高质量推进雄安新区建设谱写新篇,科技创新多点开花、高光不断,乡村全面振兴实现新突破,民生更有温度、幸福更有质感,中国式现代化在燕赵大地更加可触可感可行。《冀云长镜头》栏目特推出《2023奋进河北》系列报道,多角度、多层次回顾2023年河北经济社会发展所取得的成就,回望来时路,阔步新征程。



航拍雄安新区启动区
长城网·冀云客户端记者 霍少轩 摄

建设成为中国式现代化建设的先行区、示范区作出积极贡献。

牵住“牛鼻子” 非首都功能疏解扎实推进

北京非首都功能疏解,是京津冀协同发展的“牛鼻子”。

牢牢牵住这个“牛鼻子”,河北坚持全域对接、全面承接,在对接京津、服务京津中加快发展自己。

中国星网总部加快内部装修,中国国能总部主体结构封顶,中国矿产总部完成土地出让……在雄安新区启动区,城市框架已全面拉开。

如今,中央企业在雄安新区设立各类机构200多家,新区综合承载能力、聚集吸引能力、自我发展能力全面增强。

在异地跨京冀的北京大兴国际机场临空经济区,廊坊国际现代商贸物流CBD的12栋现代化楼宇引人注目。

2023年3月21日启动运营后,不到4个月就已签约入驻京东国际、北京国商等60余家商贸物流总部企业,成为承接北京非首都功能疏解项目的重要

平台。雄安新区集中承载地为核心,北京大兴国际机场临空经济区等协作平台为重点,唐山高新区、保定高新区等重点合作平台为支撑,河北积极吸引京津产业转移。仅2023年上半年,全省承接京津转入单位就达1544家,承载力和吸引力持续增强。

携手“新伙伴” 重点领域加速协同

一体化发展不仅仅是空间的转移,更是产业转型升级、更新换代的良机。

着力打造协同创新共同体,努力把京津科技和产业溢出效应承接好,河北抓住机遇,乘势而上。

中国建材集团携手邯郸,实现大尺寸、高转化率碲化镉薄膜发电玻璃的智能制造,十几块发电玻璃就能满足一个家庭的全年用电需求;

北京高科技企业复朗携手定州,生产的特殊材料“纳米银”,普通口罩只需涂上一层,就能既抗菌又耐用,售价翻上一番还多……

京津研发、河北转化,一次次打破壁垒、协同创新的“携手”,为高质量发展注入澎湃“创新力”。2023年前三季度,河北吸纳京津技术合同成交额464.7亿元,同比增长50.8%。

在产业、交通、生态等重点领域,三地协同率先突破,一桩桩进展令人振奋:

截至2023年11月22日,廊坊至北京通勤定制快巴5条主线22条支线已全面运行,已累计为71.2万人次提供通勤服务。

2023年12月18日,津兴城际铁路开通运营,天津西至大兴机场站间最快41分钟可达。

京津冀多节点、网格状、全覆盖的综合交通网络基本形成,交通一体化从四面八方打造河北联通京津的经济廊道,让协同发展的“携手”案例越来越密集、越来越亮眼。

一泓清水润京津,以京津水源地上游流域滦河、潮白河、永定河为重点,河北持续深化水污染防治,全省出境断面水质达到IV类以上;苍茫林海沁人心,2023年,(下转第二版)

强信心 促发展

邯郸峰峰矿区着力构建绿色低碳循环经济体系

把有限空间让给“绿、新、金”含金量高的企业

□长城网·冀云客户端记者 武萌 孟维仑

“这些变化数据就是污染物的实时排放量,可以清楚地看到,这些排放都是低于地方标准的,更是远远低于国家标准。”近日,在邯郸峰峰矿区,河北华信特种钢铁有限公司(以下简称“华信特钢”)的超低排放智能管控大厅里,环保科科长穆海东向记者介绍智能大屏上的数据显示。

作为资源能源型工矿区,峰峰矿区统筹兼顾、标本兼治,把空气质量改善与产业、能源和交通运输的结构调整和低碳转型相结合,扎实推进“双碳”进程,培育绿色发展新动能。

产能置换推进企业转型升级

“企业自筹建之初,严格按照超低

清洁能源为传统烧制添新彩

“这都是我们使用天然气烧制的瓷器,相比煤炭而言天然气更干净,烧制出的产品色泽光洁,亮度高。”在峰峰矿区裕行陶瓷有限责任公司的陶瓷艺术展厅,各类陶瓷餐具洁白如玉、晶莹剔透,环保主管经理程海勇向记者介绍。

裕行陶瓷产品品质的提升得益于天然气清洁能源替代改造。天然气热值高,便于控温,一些传统能源烧制不了的新技术,例如釉中彩和一些古瓷,都必须采用天然气窑炉烧制。同时,天然气的管道运输,也为企业节约了大量的运输及装窑人工成本。

截至2023年底,峰峰矿区已对全区陶瓷厂、砖瓦窑、石灰厂、耐火材料厂全部完成天然气绿色能源替代,基本实现了无煤窑炉、无烟工厂和超低排放。

低碳货运助力绿色交通

“这是公司新采购的10辆新能源混凝土搅拌运输车,今年我们公司淘汰了5辆国五车辆。”邯郸金隅太行商砼科技有限公司车队李队长说。

李队长给记者算了一笔账,普通柴油车在峰峰境内出一趟车,油费需要150元至200元不等,新能源车平均仅需电费60元左右,按1辆车1个月出车60次计算,(下转第四版)

传统美食焕发新活力

大运河北上供宫廷享用。民国年间的《景县新志》曾记载:“景县馓子最出名。”景县馓子素以其色泽金黄、口感酥脆、生津开胃、入水即化,便于储存等特点,深受人们喜爱。馓子是景县人常说的家乡的味道,也是过年的味道。

“靠着传统手工技艺和独特味道,景县恒盛公馓子在美食界有口皆碑,这几年先后入选了衡水市市级非物质文化遗产名录,荣获‘冀字号’美名。”谈起这些,张金怀满脸自豪。

“炸制前要提前五六个小时准备,经过称面、和面、摔面、叠面,面团被反复叠、拉、搓、盘,最后成为一根细面,为防止粘连,需要在油中浸泡。等到充分醒面后,开始炸制,这时火候也是



张金怀和妻子正在进行提条和盘条,为炸制馓子做准备。
长城网·冀云客户端记者 张梅胜 摄

关键,火大炸碎了,火小炸不起来,炸好的馓子黄而不焦、松而不散,存放方便。”对于这门手艺,张金怀是如数家珍,“哪个环节都重要,哪个环节都少不了,这样才能做出最地道的馓子。”(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功
学思用贯通 知信行统一

1月9日,雪后初霁的张家口崇礼区天空碧蓝、群峰苍茫,处处银装素裹,尽显“雪国”本色。各大滑雪场人头攒动、熙熙攘攘,来自各地的游客换上专业滑雪装备,尽情享受着与雪共舞的乐趣。

在富龙四季小镇的雪场内,记者极目远眺,只见一位位滑雪爱好者沿着山间的雪道飞驰而下,身后腾起团团雪雾,精湛的动作、酷炫的身姿引得众人赞叹不已。

“新的雪季是我们滑雪场开业七年来最火爆的一季。平日我们雪场每天接待量有约3500人,一到周末就激增到5500人以上,到了节假日更是超过7000人,这在过去是无法想象的。”张家口富龙文化旅游有限公司副总经理邹中桥兴奋地向记者说。

那么,他们是如何借势出圈呢?邹中桥道破奥秘:“以服务引流量,以文化拼消费。”

富龙四季小镇的客源中来自京津的滑雪爱好者占70%以上,还有不少“南方小土豆”乘飞机来享受冰雪乐趣。多元化的客流带来的是不同的休闲需求。基于此考虑,富龙四季小镇在雪具大厅休息区引进了美芝莲、每日黑巧、塔拉、周黑鸭等一线餐饮品牌及AMER SPORTS等知名雪具品牌,丰富了小镇商业业态。同时,他们用心打通服务游客的“最后一米”,储物柜、开水间均改为扫码开启,方便快捷;在张家口机场、崇礼高铁站安排接驳车,预订门票的游客可以乘车直通雪场。尤其值得一提的是,他们为冰雪小镇注入文艺元素,建成了现代化富龙四季音乐厅,北京民族乐团、维也纳交响乐团在此奏响“春之乐章”;改造了理想小剧场,引入相声、评书、脱口秀等特色表演,让游客在滑雪之余享受别样的文化艺术体验。

在雪场硬件提升上,他们更是不遗余力,开放了37条不同层级的雪道,总长达25.5公里,而且每条雪道都是由国家高山滑雪中心请来的专业团队进行精细化维护,雪道平整度、雪质对标冬奥会标准,还可以现场乘坐直升机到高空俯览雪场全貌,让前来“打卡”冬奥小城的游客直呼过瘾。

北京滑雪发烧友燕先生向记者表示:“雪季我经常来崇礼滑雪,因为这里不仅是冬奥会举办地,而且海拔、气温、雪质都是一流的,坐高铁来滑雪非常方便。”

进入后奥运时代的崇礼,雪季热度不减,且日趋火热,仅今年元旦三天假期就接待游客16.61万人次。如今的崇礼已建成8家雪场,其中6家入围“中国滑雪场十强”,雪道总面积473公顷,拥有高、中、初不同类别的雪道175条、长166公里,是目前全国最大的高端滑雪集聚区。

“在第二批主题教育中,崇礼区聚焦京张体育文化旅游带建设和后奥运经济发展,在完善雪场设施、优化服务功能、塑造冰雪品牌等方面下真功夫、细功夫,满足冰雪旅游新消费、新需求、新体验,作好冰雪旅游这篇大文章。”崇礼区委常委、宣传部部长盖明烨向记者介绍。

为实现传统观光休闲游向深度文化体验游转变,崇礼跨行业、部门、地区合作推出京张滑雪体验季、逐雪嘉年华等系列群众性冰雪赛事活动,并联合多个平台推出线上优惠滑雪产品。同时,推出联动旅游产品,启动了崇礼文化艺术周系列活动,举行维也纳“春之声”交响乐、“冰雪之旅”崇礼新年音乐会,(下转第四版)

河北省数据和政务服务局揭牌

本报讯(长城网·冀云客户端记者 史叶 智建勋)1月15日,河北省数据和政务服务局正式揭牌。新组建的省数据和政务服务局主要负责统筹推进数字河北、数字经济、数字社会、数字政府规划建设和政务服务工作。

省数据和政务服务局的成立,是河北省数据管理体制改革进程中具有里程碑意义的大事。省数据和政务服务局将坚持政治引领,把牢政治方向,深入推进全省数字化工作,坚持攻坚克难,努力实现数据统筹、数字经济、数字政府、数字社会的新突破,推动数字河北跨越发展;坚持真抓实干,最大限度发挥数据赋能作用,以数据支撑政务服务效能提升、服务科学决策、保障公平竞争,让企业、群众方便快捷少跑腿,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

石津灌区首批通过水利部标准化管理评价

新华社北京1月15日电(记者刘诗平)记者15日从水利部了解到,河北省石津灌区等21个大中型灌区和江苏省高港泵站等16个大中型灌排泵站近日通过水利部标准化管理评价,成为第一批通过此项管理评价的灌区和灌排泵站。

水利部农村水利水电司有关负责人表示,灌区和灌排泵站标准化是提升管理水平的重要手段。2025年底前,“十二五”以来建成和实施过改造项目的大中型灌区、灌排泵站实现标准化管理;2030年底前,大中型灌区、灌排泵站全面实现标准化管理。

为规范开展大中型灌区、灌排泵站标准化管理评价工作,水利部于2022年12月发出通知,要求省级水行政主管部门建立健全制度体系,全面开展标准化管理工作。标准化管理评价的对象,为已建成运行且纳入灌区名录的大中型灌区、大中型灌排泵站。

崇礼:让“冷资源”加速释放“热效应”

□长城网·冀云客户端记者 李鹏飞 能睿琦 通讯员 李伟